

市数据资源局党组成员、总工程师彭辉解读《合肥市大数据产业园区认定办法》

合肥市数据资源局党组成员、总工程师彭辉就《合肥市大数据产业园区认定办法》进行解读，并接受媒体专访，回答记者问题。

问：请您介绍一下《合肥市大数据产业园区认定办法》的出台背景和依据。

合肥市数据资源局党组成员、总工程师彭辉解读：

二十大报告提出“加快发展数字经济，促进数字经济和实体经济深度融合，打造具有国际竞争力的数字产业集群。”《国务院关于印发“十四五”数字经济发展规划的通知》（国发〔2021〕29号）提出“以园区、行业、区域为整体推进产业创新服务平台建设，强化技术研发、标准制修订、测试评估、应用培训、创业孵化等优势资源汇聚，提升产业创新服务支撑水平。”《“十四五”大数据产业发展规划》（工信部规〔2021〕179号）提出“推动产业集群化发展。”中共安徽省委办公厅印发《贯彻落实省委十一届四次全会〈决定〉重要举措分工方案》的通知第39条：推进全省软件产业“一市一园”和大数据产业园建设。安徽省数据资源管理局印发《安徽省大数据产业园认定管理办法（试行）》（皖数资〔2023〕15号），明确了安徽省大数据产业园的申报条件、认定程序等内容。近年来，合肥市全面贯彻落实国家大数据战略和省委省政府“数字江淮”工作部署，积极推动大数据产业集聚发展，加快实现产业转型升级和数字经济创新发展，印发《合肥市大数据产业园区认定办法》，进一步支持引导大数据产业园区发展。

问：请您介绍一下《合肥市大数据产业园区认定办法》的制定和起草过程。

合肥市数据资源局党组成员、总工程师彭辉解读：

为进一步贯彻落实国家大数据发展战略，加强对我市大数据产业发展的扶持，推动集聚发展，我局于2月份启动了《合肥市大数据产业园区认定办法》的制定工作，调研我市产业园区发展现状，梳理参考外地优秀政策文件，并与省数据资源管理局进行沟通，做好省、市大数据产业园认定工作的衔

接。5月初完成《合肥市大数据产业园区认定办法》草拟，并于2023年5月12日至6月12日开展征求意见工作，广泛征求并充分考虑各县（市）区、开发区数据资源局和社会各界的意见和建议，经过多次修改完善后，形成了《合肥市大数据产业园区认定办法》。经局长办公会、党组会审议通过，并通过市司法局合法性审查。

问：请问《合肥市大数据产业园区认定办法》的主要内容是什么？

合肥市数据资源局党组成员、总工程师彭辉解读：

《合肥市大数据产业园区认定办法》共分为5章13条：

第一章总则，包含制定办法的目的、依据，并明确组织实施的部门等。第二章认定及审核，明确申报条件，认定程序，申报材料等。第三章监管及考核，明确考核时间，考核方式，并介绍备案等相关情况。第四章附则，明确《认定办法》解释部门和生效时间。

问：请问本次《合肥市大数据产业园区认定办法》有什么特色创新之处？

合肥市数据资源局党组成员、总工程师彭辉解读：

一是突出对大数据产业园区发展的引导性。《认定办法》中从运营主体、集聚优势、发展规划、创新能力、产业生态、服务体系六个方面设置了认定标准，并从产业集聚、集聚效益、服务保障三个方面设置了考核指标，进一步强化了“加快推动合肥市大数据产业集聚发展，充分激活数据要素价值，营造争先进位、鼓励创新发展的浓厚氛围，促进数据赋能实体经济高质量发展”的目标导向。

二是突出营造大数据产业良好生态的重要性。《认定办法》对园区入驻的省、市大数据企业数量提出了认定标准，并从省、市大数据企业的增量，市级大数据企业的营收规模等方面设定了考核标准，引导产业集聚发展，并鼓励产业园区以创新驱动发展，支持、引导园区企业在大数据领域实现新的突破。

三是突出鼓励大数据产业园区提供公共服务。《认定办法》要求园区提供人才培养、技术创新等服务，并明确服务保障这一考核指标，便于量化考核大数据产业园区的服务成效，引导园区提供多元服务。

四是突出对大数据产业园区服务的常态化。一是强化跟踪服务，通过定期汇总梳理产业园区建设发展情况和入驻企业变化情况，掌握园区发展状况。二是增加变更备案的条款规定，更便于实现对园区的动态服务。

问：请问认定为合肥市大数据产业园区后，是否有配套扶持政策？

合肥市数据资源局党组成员、总工程师彭辉解读：

根据《合肥市促进经济发展若干政策实施细则（市数据资源局部分）》，对于安徽省、合肥市大数据产业园区上一年度运营考评结果排名前12的，给予最高50万元资金奖补。这就要求合肥市大数据产业园区在成功认定之后，还要再接再厉进一步发挥大数据产业载体功能，强化大数据产业公共服务能力，不断促进大数据产业集聚发展。

问：请问认定为合肥市大数据产业园区后，有效期多久？

合肥市数据资源局党组成员、总工程师彭辉解读：

目前并未明确合肥市大数据产业园区有效期，但《认定办法》规定了退出机制，例如不按要求提交考核材料的、连续2年未完成考核指标的、提供虚假申报材料或考核材料的等情况。因此，正常情况下，已认定的合肥市大数据产业园区长期有效。

问：请您介绍下一步工作计划。

合肥市数据资源局党组成员、总工程师彭辉解读：

下一步，合肥市数据资源局将加大政策宣传力度，通过部门官网、市级产业政策综合服务平台、微信公众号等平台开展多形式宣传推广，提升政策知晓率，同时，根据《合肥市大数据产业园区认定办法》尽快组织开展合肥市大数据产业园区认定工作。